

# 义涌水城，“数说”勇为

## 聊城市见义勇为基金会：以数字“音符”，奏响新时代正气之歌

生活在聊城这座古老厚重城市的人们，有着农耕文明赋予的勤劳质朴，有着儒家思想孕育的忠孝节义，有着运河文化传承的开放诚信。名人数不胜数，而普通百姓的善行义举更令人感动。

向市民传递“正义”接力棒，点亮城市“正义之光”，全省首个落成以见义勇为精神传扬为主题的文化广场项目就在聊城。一组组详实的数据便是有力证明：近年来，全市共认定见义勇为人员598人，其中受到国家级表彰2人、省级表彰41人、市级表彰304人……

见义勇为行为层出不穷，正气歌越唱越响亮，见义勇为精神已经融入这座城市的血脉。

记者 国晓宁

### 以数字“音符” 奏响正气歌

聊城市见义勇为基金会第二届理事会以来，不断深化聊城新时代见义勇为工作，推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的良好风尚和见义勇为、见义必为、见义众为的生动局面。

先后召开24次理事会会议（其中疫情期间通过视频会议形式召开6次），根据工作需要，先后增选名誉理事长1人，名誉理事3人，特邀理事12人。

各县市区全部建立见义勇为协会高效运转，市见义勇为基金会建立重大典型事迹即时认定机制，让每一名见义勇为英雄、每

为进一步弘扬社会正气，发展壮大群防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，根据《山东省见义勇为人员奖励和保护条例》相关规定，经阳谷县见义勇为协会调查核实，并报阳谷县委政法委同意，拟确认王保军、王纪军、王建永同志救人行为属于见义勇为。

王保军，男，汉族，1969年3月出生，阳谷县郭屯镇后梨园村。

王纪军，男，汉族，1969年1月出生，阳谷县郭屯镇后梨园村。

王建永，男，汉族，1973年7月

为进一步弘扬社会正气，发展壮大群防群治力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，根据《山东省见义勇为人员奖励和保护条例》相关规定，经阳谷县见义勇为协会调查核实，并报阳谷县委政法委同意，拟确认刘焱同志救人行为属于见义勇为行为（事迹材料附

刘焱，男，汉族，1995年5月出生，2012年12月入伍，党员，现于吉林省延吉市某部队服役。

2023年10月6日的下午4点20左右，家住阳谷万达小区的

个见义勇为壮举都能得到及时褒奖和传颂。近年来，全市共认定见义勇为人员594人，其中受到国家级表彰2人、省级表彰41人、市级表彰304人。（牺牲7人、伤残3人。）其中第二届理事会以来认定451人，26人受到省级表彰，196人受到市级表彰。（牺牲4人、伤残2人。）

对见义勇为人员实施常态关爱保护，确保英雄模范社会上有地位，生活上有保障。第二届理事会成立以来，发放见义勇为奖金约185.45万元，共走访慰问108人（次），发放慰问金、慰问品约54.35万元。先后帮扶救助因见义勇为牺牲、致残和生活困难家庭12户，发放救助金10万余元。

### 多种表彰 点亮英模之光

平凡铸就伟大，英雄来自人民。聊城大地处处涌现见义勇为力量，市见义勇为基金会在全市上下广泛营造“义勇之事人人知、英雄模范人人学、善行义举人人做”的浓厚氛围。聊城市见义勇为基金会健全信息及时收集和反馈制度，优化确认审批程序，提升表彰奖励的时效和效率，丰富表彰奖励的形式和渠道，对发生的见义勇为行为，发生一起认定一起，事迹特别突出、社会影响力大的见义勇为先进典型，及时进行表彰奖励。积极推举见义勇为人员参评劳动模范、三八红旗手、五四好青年、聊城好人等，让他们有面子、有尊严、有政治地位，以光其德，以彰其行，以旌其功。关爱见义勇为群体：让每一名英雄都受到城市的礼遇。

“应表尽表，应奖尽奖。让每一名见义勇为英雄，每一件见义勇为壮举都能得到及时褒奖和传

颂，让见义勇为之花四季都能绚丽绽放。”聊城市见义勇为基金会理事长付强多次在讲话中这样表达。他说，要让发现最美、崇尚最美、追溯最美、传递最美，成为聊城人的自觉行动，“好人有好报”的观念逐渐深入人心。

开展集中表彰。聊城市见义勇为基金会连续4个年度举办“众擎易举·义涌水城——聊城市见义勇为模范颁奖典礼”，市几大班子领导参加并为获奖者颁奖。

开展即时表彰。聊城市见义勇为基金会即时表扬24人次，对贺安友、纪昌浩、谭学力、杨元新、鞠建军、侯召河等人重大见义勇为行为第一时间进行表扬，把表彰会开到救人现场、开到英模的家门口，把关怀的慰问金送到病床上。

开展专项表彰。近年来，市委政法委、市见义勇为基金会不断扩大见义勇为认定表扬范围，把公安机关警务辅助人员非工作期间见义勇为、制止家庭暴力人员和捐献造血干细胞人员纳入见义勇为表扬范围，进行专项表彰。

### 实招实效 见义勇为成风尚

从见义勇为英模的精神和斗志中汲取成长的养分和前行的力量，聊城市见义勇为基金会举办了全市首届见义勇为理论研讨会、“见义勇为杯”文学作品征文大赛、“感动聊城”——新时代最具影响力的十大见义勇为人物（群体）评选等活动。先后两次召开新闻发布会，向社会通报全市见义勇为工作情况。建成全省首家集宣传教育、道德教化于一体，特色鲜明、内涵丰富的见义勇为文化广场，集中展示见义勇为英雄事迹。

迹，向民众传递义勇感召。对市级以上表彰的见义勇为人员，按年度编撰《义涌水城》系列丛书，作为践行社会主义核心价值观、弘扬见义勇为精神、倡导爱国主义的生动教材，面向社会公众赠阅。深入开展见义勇为进社区、进广场、进校园活动，开展宣讲活动126场次。

五年来，中央政法委官方网站《中国长安网》刊发市见义勇为工作动态和英模事迹稿件11篇；山东省见义勇为基金会主办期刊《山东见义勇为》和微博、微信公众号、抖音号刊发我市见义勇为宣传稿件320余篇，刊发量连续五年稳居全省第一。新华社、人民日报、中央电视台、山东电视台、大众日报、齐鲁晚报等全国数十家官方媒体及新浪、网易、搜狐、今日头条等互联网门户网站刊发、播放我市见义勇为事迹和工作文稿630余条篇。

经市基金会及各县市区见义勇为协会推荐，先后有42名见义勇为模范被评为“聊城好人”“最美职工”“最美行路人”，两名女见义勇为模范被评为“全市三八红旗手”。近年来，还通过齐鲁晚报·齐鲁壹点建立与阿里巴巴“天天正能量”公益平台的联系互动关系，对见义勇为重大典型及时向平台推送。先后有23人被授予“天天正能量”特别奖，颁发奖金15万余元。

### 全面动员 凝聚全社会合力

聊城市见义勇为基金会逐步建立了完善工作网络，积极推动见义勇为工作向基层延伸。吸引更多爱心企业、爱心人士投入见义勇为工作中来。

建立宣传教育基地4个：市图

书馆、戎威远安保聊城分公司、山东工程技师学院、市委讲师团。

成立见义勇为协会8个：全市8个县市区成立见义勇为协会。

市见义勇为基金会在市卫健委、聊城大学、聊城高级职业技术学院、市消防救援支队、山东群创律师事务所、市保安协会等单位成立了7支见义勇为志愿服务队。

建立见义勇为工作站3个：分别在市公安局辅警支队、市公交集团、市保安协会。

成立见义勇为法律服务中心1个：为保护见义勇为人员合法权益，山东群创律师事务所成立首家见义勇为法律服务中心，免费提供法律服务。

募捐能力持续提升：五年来，先后有近百家企事业单位累计捐款500余万元，捐赠物资折款30余万元；还有聊城市退役军人医院每年为全市见义勇为人员提供免费体检，东昌府区妇幼保健院每年为女性见义勇为人员提供免费专项体检。

通过一系列举措的落实，目前，聊城市已形成“政法委领导、基金会牵头、各部门配合、全社会支持”的见义勇为工作新格局，见义勇为这一中华民族传统美德在聊城大地蔚然成风，崇尚见义勇为行为、争做见义勇为英雄的良好氛围日益浓厚。



扫二维码看更多精彩内容

## 关于拟认定王保军同志等三人见义勇为行为的公示

人员奖励和保护条例》相关规定，经阳谷县见义勇为协会调查核实，并报阳谷县委政法委同意，拟确认王保军、王纪军、王建永同志救人行为属于见义勇为

行为（事迹材料附后），现予以公示。

公示时间：2023年10月18日至10月24日。

公示期内，任何单位和个人

如对公示人的见义勇为行为有异议，请以电话、信函等形式向阳谷县见义勇为协会办公室反映。

联系电话：19806356550

电子邮箱：ygxjyywxh@

## 王保军、王纪军、王建永同志见义勇为事迹

军衣服都没有来不及脱，就急速向翻入沟中的落水的四轮车游过去。当日上午，一男子骑电动四轮车自南向北行驶，当车行至聊阳路东侧后梨园桥南80米处时，不幸翻入水深2米的深

沟中，车上还有3名大人、一名儿童。王保军不顾手筋未痊愈的左手，奋不顾身冲入河中，游到对岸首先将水已没过头顶的1名儿童举出水面。因为聊阳沟护坡是水泥面沟壁湿滑，天气较

## 关于拟认定刘焱同志见义勇为行为的公示

人员奖励和保护条例》相关规定，经阳谷县见义勇为协会调查核实，并报阳谷县委政法委同意，拟确认刘焱同志救人行为属于见义勇为行为（事迹材料附

后），现予以公示。

公示时间：2023年10月18日至10月24日。

公示期内，任何单位和个人

如对公示人的见义勇为行为有

异议，请以电话、信函等形式向阳谷县见义勇为协会办公室反映。

联系电话：19806356550

电子邮箱：ygxjyywxh@

## 刘焱同志见义勇为事迹

子，却一不小心滑进了水里。当时的水深差不多有两米多，十月的天气已经有了凉意，冰凉的水一下子就把孩子淹没了，只看见两只小手在水面上来回扑腾，马上就

看不见孩子的手了，男孩的弟弟吓得不知所措，呆立在岸边。在这千钧一发之际，刘焱从河边经过，听到噗通一声，只看到一双手在水里扑腾，刘焱来不及多想，衣服都

163.com.cn

附件：王保军、王纪军、王建永同志见义勇为事迹

阳谷县见义勇为协会

2023年10月17日

163.com.cn

附件：刘焱同志见义勇为事迹

阳谷县见义勇为协会

2023年10月17日

来不及脱，便迅速地跳了下去，拼尽全力把溺水的男孩救了上来，随后刘焱问了孩子家长的电话，给家长打完电话，远远地看到家长到来，刘焱转身默默离开。